

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION

En Santander. 2'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 3 » »
Ultramar y extranjero. 25 » año

PAGO ADELANTADO

Teléfono 230

Santander 12 de Marzo de 1897

Número 31

Que los del señor Lavín lo hicieron muy bien; nada hemos dicho de ellos.

¡Que ultrajamos la memoria de don Francisco Pedraja!...

¡Loado sea Dios!

Aquí está la colección del periódico, en que desde el principio al fin de la vida pública de aquel inolvidable convecino, no cesamos de alabarle como se merecía como hombre recto y exento de toda mira política.

El se sacrificó hasta la exajeración y tuvo la virtud de rendirse ante el enorme peso de la Alcaldía.

¡Ultrajar al señor Pedraja!

Pregúntese á su familia con la que desde niños mantuvimos una íntima é imquehrantable amistad, cuyos lazos solo pudo cortar la muerte con algunos de sus individuos.

Sería el cuento de nunca acabar seguir punto por punto el curso de aquella junta y con lo dicho queda probado que no tenemos para qué continuar ocupándonos minuciosamente de ello.

Precisamente, en la reunión se hallaba, el digno ex alcalde don Francisco Aparicio.

Anteayer, tan pronto vimos su nombre en la lista de los concurrentes, acudimos á su escritorio y sentimos no encontrarle, porque íbamos con la sana intención de darle amplias explicaciones por si alguna mala interpretación pudiera haberle molestado.

Y lo hicimos por la admiración que siempre nos causó el autor y ejecutor de nuestro envidiable y envidiado *boulevard*, dándonos con aquel motivo ocasión de secundarle con constancia en su magnífica empresa.

¡Ojalá, de tener en último caso que cesar el señor Trevilla fuera el señor Aparicio quien le reemplazase, enviando con él gente decidida á charlar poco y trabajar mucho!

Esto demostrará al señor Lavín que no es pasión hacia las personas la que nos guía, pues la cuestión de personas nos tiene muy sin cuidado.

Lo que queremos, y eso es lo que viene pidiendo la opinión sensata, que no volvámos, lo hemos dicho, lo repetimos y lo repetiremos hasta la saciedad, á aquellos tiempos de dolorosos desastres para el pueblo de Santander.

Los sucesos y las fechas todos los recordamos; las causas originales bien claramente se ve que fueron aquellas personalidades y aquellas discordias terribles que no producían otro fruto que discursos kilométricos, campanillazos, gritos y alborotos; de obras cero.... ¿y qué más?

Que hubo momentos en que nadie quería suministrar artículos de primera necesidad á los establecimientos de Beneficencia ni concurrir á las subastas de obras municipales.

Y á todo esto ni arena para los paseos en verano presentando sus suelos vergonzoso aspecto.

Que el Ayuntamiento del señor Lavín hizo con el concurso de los señores Mazarrasa (don Gregorio) y Gomez (don Severiano) funcionando á veces accidentalmente de Alcaldes cuanto humanamente pudieron ¿quien lo duda?

Que entonces, sobre la cuestión del matute realizaron importantísimos trabajos los señores Ruiz Huidobro y Colomer ¿quien no lo recuerda? Revisen también la colección de EL CORREO DE CANTABRIA que no les escatimó aplausos.

Pero volvámos á lo de la reelección.

Para que nuestros lectores juzguen que no somos solos en apreciar, con más ó menos energía ó mesura, la cosa pública de

esta ciudad, vean á continuación el suelto que sobre el particular publica el nada sospechoso *Boletín de Comercio*:

“SANTANDER POR SANTANDER.

Hé aquí el hermoso lema con que el señor Trevilla inauguró su campaña administrativa al tomar las insignias del pueblo á quien iba á representar, en circunstancias bien tristes por cierto. Como han respondido los actos de esta administración municipal á aquellos dignos propósitos, está en la conciencia de todos nuestros convecinos. El señor Trevilla, plegando su bandera política, prescindiendo de la historia de veinte años de hombre de partido, sólo ha querido, y sólo ha sido Alcalde de Santander.

Pues bien; si no hemos de dejarnos dominar por una indiferencia culpable y suicida, se hace preciso que el pueblo que ha recibido satisfecho, los beneficios del cumplimiento de ese programa, no solo proclame solemnemente su asentimiento á los que tan dignamente han representado sus intereses, sino que manifieste sus deseos de que continúen en sus puestos aquellos que tan imparcial como laboriosamente los han desempeñado. Así hemos oído expresarse á personas de todas las clases de la sociedad, sin distinción de opiniones ni partidos; y creyendo nosotros, cuyo juicio favorable á la reelección ya conocen nuestros lectores, que reflejamos tal opinión, no tenemos inconveniente, sin desconocer otras iniciativas, en suplicar á nuestros apreciables é ilustrados compañeros en la prensa local, que patrocinen y defiendan la idea que nosotros creemos patriótica, de aconsejar que se celebre una reunión de carácter público, en la que se proponga manifestar al señor Trevilla, como representante de la actual administración, los deseos del pueblo de Santander.

En tal concepto, confiamos que no faltarán buenos y entusiastas vecinos, que tomen la iniciativa para llevar á cabo este pensamiento, que bulle en todas las mentes, y que de realizarse, dará una gran idea de la cultura y celo de nuestra localidad.

Los pueblos, como los individuos, jamás deben ser apáticos ni indiferentes, pues con tal conducta, no se consigue otra cosa que dejar impuñe el mal, ó entibiar los entusiasmos de aquellos que después de haberse sacrificado por la multitud, reciben como premio el olvido ó la indiferencia de sus ciudadanos.

Que no caiga en tales defectos, en esta solemne ocasión, el pueblo santanderino, quien si debe enaltecer, como es justo y provechoso, *las dotes excepcionales de la actual administración*, NO DEBE OLVIDAR AMARGAS Y DOLOROSAS ENSEÑANZAS, DE TRISTE RECORDACIÓN, ni tampoco podrá negar jamás que ha tenido muchos y muy leales patriotas, que le han servido noble y generosamente en horas inolvidables.”

Y por si eso no fuera bastante para demostrar que la opinión está en aquel concepto muy robustecida, vean ahora dos párrafos de *El Cantabrico* en que este colega explica el porqué ha defendido la misma causa.

Dice así:

“Al adoptar esta actitud claro es que nos pronunciamos por la actual administración municipal y que si la preferimos es por juzgarla mejor que la que nos *amenaza*; pero esto no quiere decir que los anteriores concejales fueran hombres sin honor, ni que los que ahora aspiran á serlo constituyan un peligro inminente para la moralidad administrativa.

Creemos, sí, que los anteriores concejales, separados por profundas discordias y minados por rencillas personales, hicieron pocas cosas de provecho para el pueblo, y tememos, con sobrado fundamento, que vuelvan aquellos tiempos sinó procuramos que continúen en el Municipio quienes han sabido huir de aquellos furestos personalismos.”

Esta es en resumen la síntesis de nuestra campaña; que no se rompa la unidad de miras que existe, para fortuna del pueblo, en el seno de la Corporación municipal, tan

admirablemente sostenida por el señor Gonzalez Trevilla.

Respecto á las palabras vertidas en el calor de la improvisación por el señor Lavín y que pudieran molestarnos, han quedado personalmente explicadas para mútua satisfacción ante personas muy caracterizadas.

Ponemos punto final á este escrito haciendo una espontánea manifestación, como corresponde á nuestro modo de proceder: que jamás pusimos en tela de juicio, ni hablamos para nada de ellas, las honras de los encargados de administrar los intereses del pueblo.

Y nó porque hayan tenido más suerte que otros en el resultado de sus gestiones, ó mejores ó peores tiempos para lucir el producto de sus trabajos, hemos de decir, ni pensar siquiera, que los menos afortunados no ostentaran antes y después de salir de la casona blasones de honradez tan acrisolada como las de los demás; nada de eso.

EL CORREO DE CANTABRIA, como dejamos dicho y no nos cansaremos de repetir, jamás ha descendido á semejante terreno y solo persigue la idea de la unidad de miras para que nunca se vuelva á aquellas calamitosas épocas de trislísima recordación.

Eso ante todo.

CUCHUFLETAS.

¡Vaya un lio de elecciones el que se cierne en el pueblo! Candidatos que ni á tiros quieren soltar el anzuelo; grupos aislados que aspiran a cubrir dos ó tres puestos aunque por ser disgregados venga abajo el Universo. ¿Dejaremos impasibles que prevelézca tal juego? ¿Lo echaremos tolo á broma ó ha de resolverse en serio? Población como la nuestra que ha visto grandes ejemplos de muy distintos colores desde el más blanco al más negro, de paz, constancia y concordia debe elegir su concejo. ¿Una manifestación muy grande puede resolver el pleito según opina la prensa y casi unánime el pueblo? Pues hágase sin demora por alguno el llamamiento, para gritar todos juntos á las puertas del Gobierno: “Siga de Alcalde Trevilla sin desuniones ni enredos.”

Histórico.

Un popular actor que ha hecho en Bilbao una brillantísima campaña, sale de un baile de máscaras, monta en un coche y ordena al auriga que le conduzca á su domicilio.

El cochero cumple su cometido á las mil maravillas y al preguntarle el precio de la carreta le empluma de lo lindo.

El actor paga lo que le ha pedido y penetra en su casa.

Al día siguiente el auriga se halla durmiendo sobre el pescante un sueño tranquilo.

De improviso oye un portazo y se despierta sobresaltado y vé que un caballero, que no es otro que el actor, despide á otro que á su parecer penetró en el interior del carruaje.

—Vaya—dice el cómico—que lleve usted un buen viaje y hasta la vuelta.

—Conduce á este señor á Olaveaga—le dice al auriga.

Este arrea y parte rápidamente.

Llegan al punto de destino y el cochero desciende impaciente del pescante preguntándose si se habrá dormido el viajero, pero ¡oh, desencanto! se halla con el vehículo vacío.

Y al regresar á Bilbao,

BASES DE LA PUBLICACION
PUBLICA LUNES, MIERCOLES Y VIERNES
Comunicados y anuncios convencionales
Correspondencia, dirijase al Administrador
Muelle núm. 8

AÑO XVI.
RESTAURANT
EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERMAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Salmon á la menier.
DROGUERIA AL POR MAYOR
Perez del Molino y Compañía,
CALLE DE LAS ESCUELAS

jabón, brillantina para suelos, caja una pe-
nola para azul, caja 50 céntimos; azul
nola, caja 10 céntimos; borax, cola líquida,
cola 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado,
cola Paiz, legía Providencia, tinta, desde 10
céntimos frasco.

EN PRECIOS TODO ECONOMICOS.

Junta de ex-concejales.

Se celebró por invitación del ex alcalde
don Francisco Aparicio, el señor Lavín y este se mostró
indignado por la campaña que venimos
desarrollando para que no se interrumpa la
buena marcha de nuestra administración
municipal y se lleven á cabo los grandes
proyectos que existen sobre el tapete sino
por las comparaciones que en desprestigio
resultaban de nuestras apreciaciones.
Hicimos historia.

En las próximas elecciones vemos, y con
nosotros la inmensa mayoría, una *amenaza*
horrible á los intereses generales de la
población y nos declaramos partidarios
de la reelección consabida, apenas
se anunció la idea.

Trazada como tenemos una linea divisoria
para los efectos de la gestión administra-
tiva de Santander, del *Machichaco* atrás y
del *Machichaco* á nuestros dias, somos acérrimos
partidarios de que el pueblo no vuelva
á aquellos tiempos de turbulencias,
conflictos graves, de completa perturba-
ción, de anarquía en que nos vimos envuel-
tos habitantes de esta ciudad.

En esos tiempos calamitosos nos referimos
que nos importe un bledo quien era el
que regia los destinos del municipio.

Hubo algo de eso en la época del señor
Lavín, pero la cosa no iba con él.

En la vista el señor Lavín ni nadie consiguen
en las columnas de EL CORREO DE CANTABRIA
un cargo concreto hácia determi-
nada Corporación?

¿De dónde ha sacado entonces el señor
Lavín que á él y á los suyos iban encami-
nadas nuestras tristes reflexiones?

¿Uno de los conceptos que hemos de des-
prestigiar es el vertido por el ex-alcalde fusionis-
ta Corporación que hemos ultrajado la honra
de la Corporación por él dirigida.

¿Y él ni nadie podrá mostrarnos impreso
en nuestro periódico concepto alguno que
sea á la honra de las personas, porque
no ha sido y será siempre para nosotros
un pecado vedado.

¿Podremos juzgar más ó menos acertada-
mente, pero siempre con rectitud, la gestión
de los hombres públicos.

¿Decir que hacen mucho ó no hacen
mucho por eso de ultrajes de que hablaba el
señor Lavín, protestamos solemnemente y
nosotros al testimonio del público que co-
nozca nuestro sistema de proceder en toda
una serie de polémicas.

se acentúa la agitación carlista. salido fuerzas para aquel punto con objeto de evitar que los exaltados se levanten en armas. Se han reconcentrado cerca de Villalora, los despachos recibidos, las columnas de Segura y Pintos. Los jefes del ejército opinan que el establecimiento de zonas contribuye á la pacificación, puesto que los que se encuentran en ellas, con hambre y miseria acuden á... Cheese que Máximo Gomez no ha podido salir de Oriente, pero sigue vivaqueando en Sancti Spiritus. El general Arolas opina que debe establecerse una trocha sobre la base del río... que divide las provincias de Matagorda y Las Villas, para evitar la concentración de las partidas. Los acorazados italianos han salvado en... 3.000 musulmanes, conduciéndolos a... Los insurrectos tirotearon á los botes italianos durante el embarque de los insurrectos. Los disparos de uno de los acorazados hicieron huir á los agresores. En París se cree conjurado el conflicto de... como lo demuestra la firmeza de la... en vista de las declaraciones del... Jorge propone la ocupación de Creta por 10.000 hombres de los ejércitos de todas las potencias. El ministro de la Guerra ha recibido casualmente al heroe de Ramblazo que saldrá mañana de esta Corte para Huelva. Se ha formulado recurso de alzada contra las terminaciones para el nombramiento de Contador de fondos provinciales. Por eso no ha provisto aún la vacante el ministro de la Gobernación. Filándanse los recurrentes en haber sido rechazados otros aspirantes que poseen todas las preferencias que concede el artículo del Reglamento, por haber obtenido notas sobresalientes en las últimas oposiciones. El Correo Militar, al defender á Weyler y otros generales eleva una instancia á la Reina pidiendo se evite que la prensa censuradora acritude los prestigios militares. El despacho oficial de la Habana dice que las fuerzas de Simaneas, Principe y Extremadura mataron ocho rebeldes en varios encuentros. En reconocimientos el comandante Limóns batió, á la partida de Clemente Gomez consiguiendo cuatro muertos, dos de ellos oficiales. Fuerzas de María Cristina batieron á la partida de Pío Dominguez que estaba atrincherada en Solo Zamora, desalojándola de sus posiciones y cogiéndola tres muertos de ellos José Lambio, titulado comandante. Se han presentado 21 rebeldes. Se comenta mucho en Málaga la llegada de Martínez Campos á aquella ciudad. Ha sido aprobado el proyecto de obras complementarias en el cuartel de María Cristina, de esa ciudad. Las partes recibidas de Manila dan detalles de la toma de San Nicolás por nuestras tropas. La columna mandada por el teniente coronel Salcedo asaltó con gran brío las posiciones donde se defendían los rebeldes, haciendo huir poseídos de tal pánico que abandonaban las armas que siempre procuraban salvar. En el pueblo se encontró buena cantidad de municiones, algunos falconetes y muchas bayonetas y blancas. Posesionadas de San Nicolás nuestras tropas, divisaron las avanzadas grandes marchas de rebeldes que venían de Imús y Bacoora para rescatar el pueblo, sumando unos 4.000 hombres que se hallaba Aguinardo. Se les dió un ataque en forma á la bayoneta, huyendo despavoridos los rebeldes y persiguiéndolos por un barranco y por el río. Un grupo hizo frente á las fuerzas, pero

en poco tiempo fué tambien disuelto y dispersado. Algunos rebeldes preferían suicidarse y despeñarse antes de caer en poder de nuestras tropas. De haberse dispuesto de municiones se hubiera tomado la casa-hacienda que está distante dos kilómetros de San Nicolás. En la refriega pasaron de ciento los muertos rebeldes. Se gestiona con la Compañía Trasatlántica el establecimiento de expediciones extraordinarias que traigan solo soldados enfermos y heridos de Cuba, para que los viajeros no presencien los espectáculos que se desarrollan en la travesía. Otro despacho de Manila dice que en Peañaque reina gran entusiasmo por saberse que ha quedado restablecida la comunicación entre las fuerzas de Lachambre y la brigada independiente de Barraquer. Los generales Lachambre y Cornell se dirigen desde Pamplona á conferenciar con el general Polavieja, después de dejar establecidas las comunicaciones entre las columnas. Salcedo volvió á salir de San Nicolás, después de racionar la columna, y acampó en ambas orillas del río Zapote.

Se convenció á pesar suyo

No hay padecimiento que más mortifique que una tos crónica, y pocos hay que den resultados tan fatales. Una tos pertinaz desgarró la garganta, fatiga los pulmones, debilita los órganos digestivos, mata el apetito y desarregla el sistema nervioso. Origina un estado tan débil de salud, que la sangre se debilita y entonces el paciente puede volverse tísico con la mayor facilidad. Una persona que había tosido durante muchos años, nos escribe lo siguiente: «Creo cumplir con un deber de conciencia llevando á su conocimiento la cura efectuada en mi persona con el uso de su Emulsión Scott que me ordenó D. Eduardo Fedriani, médico de esta ciudad, para combatir una tos crónica que me aquejaba desde mi juventud y que iba tomando un carácter alarmante, la cual había resistido á toda clase de medicamentos que se suelen recomendar para dicha enfermedad. Fué tanta la bondad de la Emulsión que, al acabar la segunda botella, noté que la tos se me había aliviado bastante, pues ya no tenía que hacer esos terribles esfuerzos que antes me fatigaban mucho, y á los dos meses de usar de ella, la tos había desaparecido por completo. De esto hace ya cuatro años, y desde entonces he gozado de una salud como nunca, siendo fuerte y robusto. Si por acaso, á la época de los frios, me acataro ó tengo algo de tos (pues mi temperamento demuestra una tendencia marcada á esas afecciones), me procuro en seguida de su Emulsión, bastándome un frasco para curarme. Tengo la certidumbre que debo mi salud á los beneficios de su preparado, y siento un agradecimiento sin límites por el bien que me ha hecho; así es, que tienen Vds. en mi un buen propagador, pues me complazco en manifestar á todo el mundo la eficacia de la Emulsión Scott, y autorizo á Vds. hagan de la presente el uso que tengan por conveniente. Soy de Vds. afectísimo y agradecido seguro servidor Q. S. M. B. MIGUEL FRADE.— Sevilla 9 de Febrero de 1896. Su casa: Recaredo, n.º 51.» No es de extrañar, después de haber tosido tanto tiempo y después de haber tomado tantos remedios inútilmente, que el Sr. Frade tuviera dudas sobre los efectos de la Emulsión Scott. Es lamentable que se tomen con tanta frecuencia medicinas equivocadas por lo que cuesta luego el hacer tomar las verdaderas para el caso. La Emulsión Scott no es un remedio vulgar, es una preparación modelo y de gran reputación. Hay imitadores que la han querido falsificar, pero sólo han producido mezclas detestables. Asegúrense que las botellas de nuestra Emulsión que compran, tengan la marca de fábrica del pescador llevando un gran pescado á cuestas, según muestra el envoltorio. Ninguna es legítima sin la marca de fábrica.

RÁFAGAS MADRILEÑAS. DE MADRUGADA.

Para «El Correo de Cantabria» Acabo de llegar á mi casa, lector; he abierto con cuidado la puerta del cuarto; he recorrido con pasos quedos la distancia que hay hasta mi habitación de trabajo, á fin de no interrumpir el silencio que sorprendía á mi alrededor, y ya me tienes hollando con la pluma la virginidad de las cuartillas. Los míos duermen y como ellos parece hacerlo toda la casa y cuanto me rodea; tal es la quietud y el silencio que reina en mi pobre vivienda. Parecería no haber en ella más morador que yo, si de vez en cuando la tos de un ser queriísimo no resona en las habitaciones como quejas del corazón. ¡Qué ausencia de vida sorprende mi espíritu en este momento, al hacerse cargo del sepulcral ambiente en que ahora se halla! Bonita ocasión para escribir un articulito de esos que con singular agudeza llamó *pingosos* un ingenioso escritor. Pero... está tranquilo, lector; no soy aficionado á disquisiciones que producen dolor de

cabeza y menos á *hilar* cosas tristes. Entre mis cabellos castaños se esconden—por desgracia bien poco—algunas hebras blancas, si; pero aun la vida me brinda con placeres y alegrías... ¡soy joven! y si es cierto que las contrariedades suelen abrir paréntesis en mi felicidad, mi dicha es grande, pues estoy recorriendo el camino sembrado de ilusiones que tiene por techumbre y horizontes rosadas nubes, y por esto, ni tú ni yo podemos temer me ponga á filosofar. Son las dos de la madrugada, hora en que las calles están casi desiertas y la atmósfera libre de ese mareante rumor formado por el trotar de los caballos, el rojar de los coches, el gritar de los vendedores y el conversar de la gente que va, viene, se para y vuelve á marchar, siempre murmurando, siempre contribuyendo á la composición de ese conjunto de notas que se resiste á ser llevado al pentagrama. La falta de murmullo tal, con tanta perfección hace llegar hasta mí el ruido de las pisadas y las conversaciones de los contados transeúntes, que casi me entero de lo que habla Salvador, mi sereno, con la pareja de Orden Público que vigila lo bien cuidado y deja en el olvido aquello que necesita constante guardian. La conversación de las tres nocturnas autoridades, hácame recordar el frío de la calle y cuanto á mi vista se ofreció en el trayecto que hubo de recorrer para dar con mi cuerpo en este rincón. He estado en la Zarzuela viendo *El patrino de El Nene*. Como es costumbre en los teatros que se rinde culto al género *chico*, dicha obra, por representarse en último lugar, terminó á la una y media de la madrugada. Cuando abandoné el coliseo de la calle de Jovellanos la temperatura era de algunos grados bajo cero; las estrellas asemejábanse á diamantes heridos por potente luz; el pavimento de las calles parecía sembrado de brillante polvillo, y á cada paso me sentía envuelto en oleada de aire, que me hacía pensar en los millares de pulmonías que se reparten en Madrid. A medida que con paso nada calmoso me alejaba del teatro, de mi cerebro iban desapareciendo las imágenes y las ideas que en el grabaron el aspecto de la sala y la nueva obra de Juliánito Romea, borradas por otras menos halagadoras y sugestivas, porque su existencia tenía origen en el Madrid que en aquellos momentos se presentaba ante mi vista. La desgraciada que se ofrece con repugnante descaro á satisfacer los apetitos brutales de la materia; la pobre vergonzante que se oculta en las sombras; el jornalero á quien faltan diez céntimos para la cama; el cesante que pide una vela para alumbrar la bohardilla, el niño que pordiosera para miserables explotadores; el *golfo* que duerme en los quicios de las puertas; el ser de mala catadura que deja trascurrir la noche haciendo que pasee; la tienda por cuya mal cerrada puerta salen pestilentes vahos y groseras frases, todos revueltos, á modo de cadena de heterogéneos eslabones, me los he ido encontrando en las calles, produciéndome náuseas su presencia, porque su conjunto forma un cuadro de tonos sombríos y miserables. Parece á exajeración, pero á esas clases de seres pertenecen la mayoría de los que transitan las calles de Madrid en las primeras horas de la madrugada. Por cada media docena de transeúntes que por su porte nos parecen decentes, y que son rezagados de los teatros; con tertulios de casas ó círculos de la alta sociedad, ó personas que sus deberes les obligan á *vivir de noche*, vemos dos ó tres decenas de tan de-gar-cia-das criaturas. A todas las grandes capitales pasa lo mismo; todas tienen dos caras, ambas muy distintas. Una y otra es preciso estudiar si quiere conocer lo que la gran ciudad encierra. Para conocer á Madrid es preciso visitar sus calles después de mediada la noche; penetrar en los cafés que se cierran de madrugada, en las tabernas y cafetines, en las inmundas casas de dormir, en las bohardillas, en determinados círculos de recreo, y con pasión estudiarlo todo, respirar el ambiente de esos lugares, más procurando conservar la lucidez necesaria, para que los setidos se impresionen en el espíritu y juzgue lo que se esconde tras de aquellos andrajos de pordioseros; tras de aquellas galas de rameras; tras de aquellos rostros congestionados por el alcohol ó embrutecidos por el crimen. Más... perdona, lector; prométi no hablar de cosas tristes y ahora me apercibo de que estoy en terreno para mi vedado. Pero lo es mía la culpa, nó; es del ambiente que dejé en la calle y del estado en que me encuentro. Estoy entre objetos que despiertan en mí dulces memoranzas; entre objetos que sólo amor, felicidades y dichas traen á la cabeza; pero es muy tarde; tengo frío y sueño á la vez, y como sabes, estas dos cosas ahuyentan las ideas, por lo cual no debe extrañarte esa distracción y que de mi pobre cerebro hayan salido unas líneas tan mal perjeñadas como faltas de sentido.

D. Alonso Morais.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA», por León Loty. Calamar.s á la asturiana. Lávense mucho los calamares y quitéseles la bolsa de la tinta. Enjúguense mucho y enhárense bien después de sazonados. Se frien en aceite muy ligeramente, enteros y sin quitarles sus tentáculos. Sirvanse rociados con zumo de limón y acompañados de pepinillos picados en pequeños pedazos. Limpíese bien las tór'olas; saltéense en una cacerola con bastante aceite, hierbas finas, una

hoja de laurel, sal, y pimienta. Se espolvorean con miga de pan rallado; se añade la suficiente cantidad de buen caldo y vino blanco de Rueda por partes iguales. Cuando se hayan cocido, se retiran del fuego reduciendo la salsa, y se sirven adornadas con cogollitos de lechuga. Salmón en cajetines. Cuézase el salmón al caldo corto y desfilado que sea, se embadurna bien con una salsa holandesa, y se llenan unos cajetines, que se ponen en el horno á fuego lento, espolvoreándolos con ralladura de pan tostado. Albondiguillas á la zaragocana. Se hacen las albondiguillas, no muy grandes y aplastadas, se incorporan á una salsa pepitoria que se hace rehogando harina en manteca de cerdo y mojado con leche aguada. Se añaden á la salsa, además de la sazón, almendras ó piñones molidos y un poquito de azafrán. (Prohibida la reproducción.)

SERVICIOS PUBLICOS

Ferrocarril del Norte

Salida de Santander á Madrid: Correo, 1 tarde y llegada á Santander: 2-35 t. Salidas de Santander á Brcena: Mixto 7-40s m. y 6-10 t. — Llegadas á Brcena: 12-5 t. y 9-20 n. Salidas de Brcena: 6-35 m. y 4 t. — Llegadas á Santander: 9-30 m. y 7-5 t.

Ferrocarril de Bilbao

Salidas de Santander para Bilbao: 7-45 m., 4-24 t. — Llegadas: 12-16 t. y 8-50 n. Salidas de Bilbao para Santander: 8-00 m., 4-30 t. — Llegadas: 11-57 m. y 9-27 n. Salidas de Santander á Marrón (Ampuero), 12-5 m. — Llegadas 8-51 t. Salidas de Marrón: 7-10 m. — Llegadas 1-43 t. Salidas de Santander á Solares: 8-40 mañana 12-30, 3 y 6-30 t. — Llegadas: 7-57 y 11-38 m., 12-10 y 6-08 t. Salidas de Solares: 7-15 y 11 m.; 2, 5-30 t. — Llegadas: 9-20 m.; 1-10, 3-40 y 7-10 t.

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander á Cabezón de la Sal: 7-40 y 11 m., 2-45 y 5-30 t. — Llegadas: 9-13 m., 1-17, 5 y 7 t. Salidas de Cabezón: 7-20 y 11-42 m. 2-14 y 5-15 t. — Llegadas: 9-29 m., 1-38, 4-26 y 7-19 t.

Lineas de vapores

Linea española.—Salidas para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25. Linea francesa.—Salidas para Habana y Veracruz el 22 de cada mes. Para Venezuela, Colombia, Colon, etc. el 27.

Servicio de Bahía

Santander á Pedreña y Puntal, á las 7-00, 8-30 y 11-30 mañana; 2 y 3-30 tarde. Puntal y Pedreña á Santander á las 7-15, 9-30 12-15 mañana; 2-45 y 4-30 tarde.

Tranvía Urbano

Salidas de Puerto-Chico, á las 7-15, 8-45 y 10-15 mañana; 12-30, 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15 7, 7-45 y 8-30 tarde. Salidas de Campo-Giro á las 6-30, 8, 9-30 y 11-20 mañana; 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15, 7 y 7-45 tarde. Salida de San Justo, á las 2-25 tarde. Servicio en la población continuo.

Las oficinas del giro mútuo están en el Muelle 36, bajo. Se pagan las libranzas por la mañana y se extienden giros por la tarde. Los partes de defuncion se despachan los días laborables en las oficinas del Ayuntamiento y los festivos en el Cuerpo de guardia municipal.

Neuralgias, dolor reumático, artrítico, gotoso, etc., enfermedades nerviosas, catarros y obesidad; curación rápida usando la PRIVILEGIADA «FINA PORO-MEMBRANA RAMON (tejido especial de seda pura superior, para trajes interiores), aceptada con suma complacencia y elogios por S. M. la REINA REGENTE (q. D. g.) y recomendada por todos los señores Médicos; precave contra los cambios de la temperatura, favorece la transpiración cutánea y absorbe y volatiliza el sudor á proporción que se exhala conservando la piel fresca, limpia y seca. Véase lo que sobre esta maravilla han escrito los Ilustres Decanos de Medicina de Madrid y Barcelona. De venta en las camiserías acreditadas de España y extranjero. Muestras y prospectos gratis, CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA, desde donde tambien se envia dicho tejido ó las prendas con él mismo confeccionadas.

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER Se vende en esta Imprenta.

In p. de S. Roiz, Muelle, 8



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coceción.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weltz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Producenten».

El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeau Director de la Escuela Agronómica del Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publica los por el «Permanent Nitrate Committee» en Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 93, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España, en Santander, don Alfredo del Rio Euzalae, Muelle, 8.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA Y YES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 y 20.

MADRID.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo previa libranza. Carranza, 12, Farmacia, Madrid.

De venta, en Santander: Droguería Pérez del Molino y Compañía.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago notolera al mentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

EDOUARD Y FUERTES GRAN AGENCIA INTERNACIONAL DE COMISION Y REPRESENTACION

15, Rue Le Brun, 15, PARIS.

Todo suscriptor al periódico EL CORREO DE CANTABRIA tendrá derecho, durante el tiempo de abono, á representación en París para obtener informes verídicos acerca de cualquier asunto, industria, encargo ó negocio.

Dirigirse al señor Director de la Gran Agencia Internacional, 15, Rue Le Brun, acompañando sesenta céntimos en sellos para la costestación inmediata.

Se acepta representación en París para venta de productos de España.

EL CORREO DE CANTABRIA

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar:

Constipados, Tós nerviosa, Laringitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

AGUA de 4.500 toneladas.		PEDRO de 5.500 toneladas
GRACIA de 5.000 "		ERNESTO de 5.000 "
FRANCISCA de 4.500 "		ENRIQUE de 4.500 "
SABRA de 3.500 "		GUIDO de 5.500 "
LEONOR de 4.500 "		HUGO de 4.500 "
AEOLINA de 3.500 "		FEDERICO de 3.500 "



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRES	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.	GRACIA	El 4 de Marzo.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	R. LARRINAGA	El 10 de "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ERNESTO	El 17 de "
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	VIVINA	El 24 de "
Habana, Matanzas, Sgo. de Cuba y Cienfuegos.		

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompaño Certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clases, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1871.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercedias al edificio de la A gencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de arriesgo marítimo el cual puede hacer esta A gencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18, Teléfono núm. 37.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARIA. El 24 de Marzo saldrá el vapor español

IDA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arcoibo.

Para solicitar cabilla y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona, 1888.

RUBINAT

FUENTE AMARGA

propiedad del

DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURÍFICA, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación, estenosis de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, dolencias funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, rebebe amarilla, escrófulas (tumor fuerte), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el mejor de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad exíjase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 216, entresuelo, Barcelona.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Frach son el mejor de los laborios instantáneos ó infalible conocido ha tu hoy para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Remiten por correo certificado á cualquier punto de España marcando una libranza del valor de tres pesetas.

Aplicación...